

## 經濟造成時代 時代規範經濟

---

連江豐 副院長

2008 年金融風暴後，本來世界以為可以經過幾個方法，就將經濟回轉到原樣。然而經過三年的努力，顯然不能做到。世界歷史上，新的經濟往往配合政治，造成新的時代。從大航海時代，工業革命，汽車與家電，到最近的資訊電腦及全球化。2008 年到 2011 年這段不易解決的難題，應該是這一大波約 25 年的世界新經濟造成世界新時代所面對的難題。

由於每一波的世界新經濟都非常強而有力，再配合各國或多國的政治影響，產生非常巨大的力量，這種力量會造成新時代。目前新的時代已經產生，也就是大家所看到的最近十年所呈現的世界，如歐盟與歐元，金磚四國，還有許多等等，與 1980 年代顯然不同。

新經濟的巨大力量造成世界新時代的同時，常常因為過度樂觀及政治用力太多，造成各種經濟泡沫。這次世界新經濟所帶來的泡沫非常嚴重，無論是泡沫的國家或物料或品項，其數目與種類都達到歷史紀錄，各項經濟泡沫逐一消除後，新的世界時代狀況才能穩定下來，也才能被世界接受。這兩樣工程都非常不容易，所以時間上會拖延，一直到新時代規範經濟，讓新的秩序維持世界，一直到下一個世界新經濟的來臨。台灣經歷過各種時代，雖然排不上世界大國，但又是世界小國中的最大，深受世界經濟影響。2011 年接近年終，在此提出我的看法，提供各位順風耳先進同仁參考。敬祝大家新年愉快，身體健康。